

部署、亲自推动的重大国家战略，对拓展改革深度和广度、形成全面开放新格局、彰显中国特色社会主义制度优越性具有重要的现实意义和深远的战略意义。海南要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，全力推进自贸港迈向世界最高水平开放形态，奋力谱写中国式现代化的海南篇章。

坚持党的全面领导，把好改革发展的“方向盘”。习近平总书记指出：“坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。”全面深化改革和海南自贸港建设是党中央统筹作出的历史性战略决策，是一项极其复杂的系统工程，不是轻轻松松敲锣打鼓就能实现的。只有坚定自觉地坚持党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的作用，才能在更高水平上实现思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，才能进一步增强党的创造力、凝聚力、战斗力，才能为海南全面深化改革和自贸港建设提供根本政治保证。海南要提高政治站位，把加强和改善党的全面领导贯穿于全面深化改革和自贸港建设全过程，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央对海南自贸港建设的部署要求上来，推动党中央的决策部署在海南不折不扣地贯彻落实。

坚持解放思想，深耕改革发展的“试验田”。习近平总书记强调：“要把制度集成创新摆在突出位置，解放思想、大胆创新，成熟一项推出一项，行稳致远，久久为功。”

思想是行动的先导。改革开放的过程就是思想解放的过程。只有进一步冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱，破除各方面体制机制弊端，不断全面深化改革开放，才能实现中国式现代化。海南要坚持运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律，当解放思想的先行者，着力破除深层次体制机制障碍，充分调动各方面推进改革开放的积极性、主动性、创造性，把激发创新活力同凝聚奋进力量结合起来，自觉站在服从服务国家战略的高度探索试验，牢牢把握“三区一中心”的战略定位，继续耕好改革开放“试验田”，不断释放政策红利，持续优化产业结构，高起点谋划推进各项重点改革和高水平对外开放。

坚持以人民为中心，担当改革发展的“实干家”。习近平总书记深刻指出：“人民是我们党的力量源泉，我们党根基在人民、血脉在人民，必须把人民放在心中最高位置，始终以百姓心为心。”人民是决定党和国家前途命运的根本力量，是全面深化改革的主体，是海南自贸港建设的基本依靠和根本归宿。只有深入领会和牢牢坚守以人民为中心的根本立场，坚持一切为了人民，紧紧依靠人民，凝聚起海南全面深化改革和自贸港建设的磅礴力量，海南改革开放才有无限活力、自贸港建设才有不竭动力。海南要始终坚持以人民为中心的发展思想，一切为了人民、一切依靠人民，把满足人民对美好生活的期盼作为海南自贸港建设的出发点和落脚点，多谋民生之利，多解民生之忧，增进民生福

祉，让人民共享自贸港建设成果，使人民对美好生活从“将就”向“讲究”转变，生活品质不断提高，获得感成色更足、安全感更有保障、幸福感更可持续，真正实现人民对美好生活的向往。

坚持底线思维，筑牢改革发展的“压舱石”。习近平总书记指出，要“坚持底线思维、问题导向，增强忧患意识，把防范化解风险挑战摆在突出位置，把困难估计得更充分一些，把风险思考得更深入一些，下好先手棋，打好主动仗。”2022年4月，习近平总书记在海南考察时强调：“要坚持维护国家安全不动摇，加强重大风险识别和防范，统筹改革发展稳定，坚持先立后破、不立不破”。随着中国特色自贸港建设的深入推进和海南全面深化改革的力度加大，各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多。风险防控和安全保障是事关海南自贸港建设成败得失的最关键变量，必须更好统筹发展和安全两件大事，把安全发展的理念贯彻到海南自贸港建设各领域和全过程。一方面，要增强忧患意识，坚持关口前移、防小抓早，着眼于前端治理，积极消解矛盾，有效防范化解各类风险，不让局部风险演化为整体风险，尤其严防风险向政治安全领域聚集；另一方面，要积极驾驭风险，提高对重大风险的预测预判预警能力，健全风险研判、评估、协调和责任机制，构建安全防护体系，让自贸港航船行得更稳、走得更远。■

【作者系省委党史研究室（海南省地方志办公室）主任】